

1939. – С.88
3. Клембовский, В.Н. Стратегический очерк войны 1914-1918 гг. /В.Н.Клембовский// Москва. – 1920. – С. 125
 4. Красильников, С.Н. Организация крупных общевойсковых соединений /С.Н.Красильников// Москва. Воениздат. – 1933. – С. 87
 5. Фролов, Б.П. Тактика русской армии в Первой мировой войне 1914-1918 гг. /Фролов Б.П.// Москва. – 1988. – С. 88

УДК 343.6

ПРОФИЛАКТИКА СОВЕРШЕНИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ СТУДЕНТАМИ ВУЗА

Остапишина Л.О., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассмотрен ряд методов и способов профилактических работ со студентами вуза.

Ключевые слова: правовое воспитание, правовая культура, правовое самосознание личности.

Правовое воспитание – сложный процесс, который несводим только к разъяснению содержания правовых норм и ответственности за их нарушение. Правовое просвещение молодежи, представляет собой начальный этап правового воспитания. Дело в том, что знание закона отнюдь не является достаточной гарантией его исполнения. Совершение правонарушения по незнанию закона имеет место, по-видимому, как исключение. Правовые нормы как требования к поведению должны быть внутренне восприняты индивидом, стать его собственной моделью поведения, служащей ориентиром для действия. Следовательно, правовое воспитание формирующейся личности можно считать успешно завершенным только тогда, когда ей привиты определенные правовые убеждения.

Предупреждение правонарушений, совершаемых студентами, предполагает знание причин и условий, способствующих им, социальных, психологических, нравственных особенностей этих явлений. Причины правонарушений, совершаемых студентами, не имеют существенных отличий от общих причин правонарушений в обществе и представляют собой совокупность социальных явлений. Основное отличие заключено не в сущности этих причин, а в их своеобразном преломлении через специфические условия жизни, быта и деятельности студентов. Всю совокупность причин, порождающих правонарушения в студенческой среде, можно условно разделить на две группы: 1. Причины, связанные с условиями воспитания, жизни и деятельности правонарушителей до поступления в вуз; 2. Причины, связанные с недостатками в воспитательной работе и учебном процессе в самом вузе, общей неорганизованностью образа жизни студентов и те, в основе которых лежат конфликты и противоречия, проистекающие из качественной стороны их образа жизни. Важнейшим условием профилактики правонарушений в вузе служит формирование правовой культуры студентов. Одной из первостепенных задач вуза по формированию правовой культуры студентов является организация правовоспитательной работы – юридического всеобуча как элемента единой программы, охватывающей всех студентов вуза, независимо от специальностей (направлений), на которых они обучаются.

Цель правовоспитательной работы в студенческой среде состоит также в искоренении правового нигилизма, воспитании потребности в приобретении правовых знаний, развитии социально-правовой активности будущих специалистов. Таким образом, вуз должен создать на плановой основе постоянно действующую систему формирования правовой культуры студентов, которая охватывала бы не только студентов всех курсов – от первого до выпускного, но также и абитуриентов.

Наиболее действенными в профилактике правонарушений в студенческой среде являются следующие меры:

- психодиагностические методы;
- психопрофилактические меры;
- обеспечение повседневной занятости студентов после занятий;
- проведение культурных мероприятий;

- координация усилий органов образования, правоохранительных органов и др. По проведению воспитательной и профилактической беседы.

Также в целях профилактики правонарушений необходимо:

- чаще проводить встречи с правоохранительными органами;

- повысить государственное финансирование вузов с целью организации досуга студентов;

- совершенствовать деятельность специалистов (психологов, социальных педагогов), в работе со студентами;

- создавать такие условия, чтобы не допускать правонарушения – оптимальная учебная нагрузка, хорошие бытовые условия, возможности для активного отдыха, укрепления здоровья, уважительное отношение между педагогами и студентами, со стороны администрации общежития и его работников, индивидуальный подход.

Также стоит отметить, что зачастую противоправные действия совершаются студентами в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, поэтому стоит уделять большое внимание профилактике употребления студентами алкоголя и наркотических веществ.

Реализуются университетские комплексные программы «Правовая культура и профилактика противоправного поведения студентов на 2014-2020 годы», «Формирование здорового образа жизни и предупреждение негативных явлений в студенческой среде на 2011-2015 годы». Осуществляется постоянный контроль за состоянием воспитательно-профилактической работы, оказывается практическая и методическая помощь:

- информация о состоянии воспитательной работы на факультетах рассматривается на Координационном совете по делам молодежи и воспитательной работе, Советах университета, факультетов, Комиссии по нравственно-правовому воспитанию и социальной поддержке студентов;

- еженедельно заслушивается информация заместителей деканов по воспитательной работе, начальника отдела воспитательной работы, заведующих общежитиями на совещаниях проректора по воспитательной работе.

Информация об основных положениях Декрета Президента Республики Беларусь от 28.12.2014 г. №6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков» размещена на стендах в общежитиях и на сайте университета. Постоянное обновление материала на сайте университета осуществляется 1 раз в месяц и на информационных стендах 1 раз в квартал, а также к праздникам, тематическим дням, республиканским акциям по пропаганде здорового образа жизни. В фойе первого корпуса университета 1 раз в квартал осуществляется показ презентации, видеоматериалов по данной тематике. Размещена информация по профилактике алкоголизма, наркомании и курения в социальной сети «ВКонтакте» в официальной группе отдела воспитательной работы «Подсказано в ВГТУ». Составляются и распространяются тематические памятки по профилактике наркомании, алкоголизма, курения среди обучающихся, разрабатывается информационный материал для преподавателей, кураторов учебных групп и размещается на сайте университета. В общежитиях университета оформлены и постоянно обновляются правовые уголки. Во всех корпусах размещены листовки с контактами дежурной части, участковых инспекторов Величко И.В., Траценко Л.А. ОВД администрации Октябрьского района г. Витебска. В библиотеке университета организованы тематические выставки и обзор литературы по различным аспектам здорового образа жизни, правовой культуре. Работает комиссия по нравственно-правовому воспитанию и социальной поддержке. (17 заседаний комиссии за год, 8 случаев правонарушений). Одной из главных задач комиссии является координация осуществления действенных мер, направленных на предупреждение и преодоление пьянства и алкоголизма. На заседания комиссии приглашаются обучающиеся, нарушающие Правила внутреннего распорядка, определяются дисциплинарные меры воздействия.

Например, на заседании Комиссии (протокол №6 от 11.11.2015) рассматривался случай распития спиртных напитков (ст.17.3 ч.1 КоАП РБ) студенткой экономического факультета в соответствии с информацией из ОВД администрации Октябрьского района г. Витебска. Данная студентка 06.11.2015 г. поставлена на учет в ИДН ОВД администрации Октябрьского района г. Витебска, на учет в университет, вынесено предупреждение, составлен акт обследования условий воспитания и проживания, характеристика, проведено психологическое тестирование.

В университете в этом учебном году на учете состоит – 5 обучающихся, совершивших правонарушения, из них 1 – несовершеннолетний ЭФ (ст. 17.3 ч. 1 КоАП РБ, распитие пива в общественном месте), 2 совершеннолетних МТФ и ХТФ – распитие алкогольных напитков с заведомо несовершеннолетним; 1 совершеннолетний МТФ – ст. 328 ч.1. УК РБ (хранение

наркотиков без цели сбыта; осужден 24.04.2015 судом Витебского района к 1-му году ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа); 1-совершеннолетний МТФ – пришел домой в состоянии алкогольного опьянения, устроил словесный конфликт с матерью, была вызвана милиция.

В университете осуществляется своевременное выявление лиц, находящихся в алкогольном опьянении по характерным поведенческим и внешним признакам. В рамках постоянно действующего семинара для преподавателей, кураторов, информационного актива, воспитателей и студенческого актива регулярно рассматриваются вопросы по организации воспитательно-профилактической работы с обучающимися с приглашением специалистов из ОВД, РОВД, учреждений здравоохранения и др.

17 марта 2015 года состоялся семинар для преподавателей, кураторов, педагогических работников общежитий, законных представителей несовершеннолетних обучающихся на тему «Роль интернета и социальных сетей в становлении культуры современной молодежи. Основные положения Декрета Президента Республики Беларусь от 28.12.2014 г. №6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков» с участием инспектора ИДН ОВД администрации Октябрьского района г. Витебска Л.А. Траценко, оперуполномоченного отдела по наркоконтролю ОВД администрации Октябрьского района г. Витебска П.В. Скурата. На семинаре рассмотрены вопросы по тактике выявления обучающихся, находящихся в состоянии наркотического либо алкогольного опьянения. Законным представителям несовершеннолетних обучающихся розданы памятки «Признаки употребления наркотических веществ». Кураторы учебных групп заполнили анкету об осведомленности по проблеме наркомании.

15 апреля 2015 года проведен семинар для преподавателей, кураторов, педагогических работников общежитий с участием следователя третьего следственного отделения Витебского городского отдела Следственного комитета Республики Беларусь лейтенанта юстиции И.А. Альхимович по вопросам профилактики употребления наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

16 апреля 2015 года состоялась встреча информационной группы университета с обучающимися, проживающими в общежитиях, с участием следователя третьего следственного отделения Витебского городского отдела Следственного комитета Республики Беларусь лейтенанта юстиции И.А. Альхимович об ответственности за незаконный оборот наркотических средств, последствиях их употребления, внешних признаках наркотического опьянения.

8 декабря 2015 года состоялся постоянно действующий методический семинар для кураторов, актива ПО ОО «БРСМ», информационного актива «Физическая культура как важный элемент качества жизни современного студента. Профилактика ВИЧ-инфекции среди студенческой молодежи с использованием технологии «равный обучает равного», на котором затрагивался вопрос профилактики наркопотребления в университете.

Обучающиеся, совершившие правонарушения, привлекаются к занятиям в кружках, спортивных секциях, а так же к деятельности волонтерского отряда, осуществляющего пропаганду здорового образа жизни по принципу «равный обучает равного».

УДК 1(075.8)

ВЛИЯНИЕ ИНТЕРНЕТА НА ПОВЕДЕНИЕ МОЛОДЕЖИ

Климентьева И.А., ст. преп.

*Витебская государственная академия ветеринарной медицины,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассмотрено влияние Интернета на поведение молодежи. Развитие компьютерных технологий способствует росту образовательного и культурного уровня. Однако, постоянное пребывание в Интернете, поисковая активность, подверженность интернет-манипуляциям делают молодежь уязвимой, рискогенной возрастной группой населения.

Ключевые слова: средства массовой информации, информационное общество, Интернет, информация, интернет-пользователи, виртуальное пространство, виртуальная реальность, киберпространство, социальные сети, молодежь.

В современном социуме средства массовой информации (телевидение, радио, Интернет, печать) – главный источник общекультурной, общественно-политической,